Starred Assembly Question No. *23

INDEX OF INFORMATION

Sr. No.	Subject	Page No.
1	Reply of question No. *23 in English	1
2	Executive Summary	2
3	Note for Pad in English	3
4	Reply of question No. *23 in Hindi	4
5	Note for Pad in Hindi	5

The Present Status of Nandishala

*23. Sh. Pardeep Chaudhry (Kalka):

Will the Urban Local Bodies Minister be pleased to state:-

- a) the number of Nandis kept in the Nandishala of village Kot in ward no. 20 of Municipal Corporation, Panchkula at the time of its inauguration;
- b) the present status of the said Nandishala togetherwith the where abouts of the Nandis kept in the Nandishala at the time of its inauguration alongwith the arrangements of fodder in the said Nandishala; and
- c) the reasons behind the hurried inauguration of the abovesaid Nandishala when there were no proper arrangements for keeping the Nandis?

DR. KAMAL GUPTA, URBAN LOCAL BODIES MINISTER

Sir,

- a) 8 Nandis were kept in the Nandishala at Village Kot, Ward No. 20, Municipal Corporation, Panchkula at the time of its inauguration.
- b) 93 Nandis are presently kept including 8 Nandis kept initially in the shed of Nandishala at Village Kot. The Nandishala is being run & maintained by the Nandi Gau Sewa Sadan and said organization is arranging fodder for the Nandis at its own level.
- c) It was inaugurated after confirming that all arrangements i.e. shed, fodder, water availability and electricity connection etc. are in place.

Executive Summary

- A. At the time of inauguration 8 Nandis were kept in the Nandishala at Village Kot Ward No. 20, Municipal Corporation, Panchkula.
- B. At Present, 93 Nandis are kept in shed of Nandishala of Village Kot. Before inauguration, Nandis were stray cattles and on the day of inauguration they were captured and kept in shed of Nandishala. The Nandishala is being run & maintained by the Nandi Gau Sewa Sadan and said organization is arranging fodder for the Nandis at its own level.
- C. No hurried inauguration was done of the Nandishala at Village Kot. It was inaugurated after confirming that all arrangements i.e. shed, fodder, water availability and electricity connection etc. are in place.

NOTE FOR PAD

*23. The Present Status of Nandishala.

- A. 8 Nandis were kept in the Nandishala at Village Kot, Ward No. 20, Municipal Corporation, Panchkula at the time of its inauguration.
- B. At Present, 93 Nandis (27-Nandi, 48-Cow, 2-Bachde and 16-Bachhiya) are kept in the shed of Nandishala at Village Kot. Before its inauguration, 8 Nandis earlier stray cattle were captured and shifted to the Nandishala at Village Kot. The Nandishala is being run & maintained by the Nandi Gau Sewa Sadan and said organization is arranging fodder for the Nandis at its own level.
- C. The inauguration of one shed (30m x 33m) of Nandishala at village Kot has been done which was complete in all respect. This shed has the capacity to accommodate 300 Nandis. All arrangements to take care of Nandis including fodder is being done by the organization after inauguration of Nandishala.
- D. The water connection has been taken by organization at their own level. Electric connection is in the name of Municipal Corporation, Panchkula and bill of the same is being paid by the organization.
- E. Municipal Corporation Panchkula is under an agreement with the organization who is obligated to maintain the Nandishala free of cost for two years with effect from 04.09.2023 to 03.09.2025.

नंदीशाला की वर्तमान स्थिति

- *23 श्री प्रदीप चौधरी (कालका) क्या शहरी स्थानीय निकाय मंत्री कृपया बताएंगे किः–
 - (क) नगर निगम, पंचकूला के वार्ड—20 में गांव कोट की नंदीशाला में इसके उद्घाटन के समय रखे गए नंदियों की संख्या कितनी थी;
 - (ख) उक्त नंदीशाला की वर्तमान स्थिति क्या है तथा इसके उद्घाटन के समय नंदीशाला में रखे गए नंदी अब कहां है तथा उक्त नंदीशाला में चारे की क्या व्यवस्थाएं की गई है; तथा
 - (ग) उपरोक्त नंदीशाला के जल्दबाजी में उद्घाटन के पीछे क्या कारण है जबकि वहां पर नंदियों को रखने के लिये उचित व्यवस्थाएं नहीं थी?

डॉ. कमल गुप्ता, शहरी स्थानीय निकाय मंत्री श्रीमान,

- (क) नगर निगम, पंचकुला के वार्ड—20 में गांव कोट की नंदीशाला में उद्घाटन के समय 8 नंदियों को रखा गया था।
- (ख) वर्तमान में गाँव कोट की नंदीशाला में 93 नंदियाँ रखी हुई है, जिसमे उद्घाटन के समय रखी गई 8 नंदियाँ शामिल है। नंदीशाला का प्रबंधन और संचालन नंदी गौ सेवा सदन द्वारा किया जा रहा है और इस संस्था द्वारा अपने स्तर पर नंदियों के चारे का प्रबंध किया जाता है।
- (ग) नंदीशाला का उद्घाटन, सभी प्रकार की व्यवस्थाएं जैसे की शेड, चारा, पानी व बिजली इत्यादि की उपलब्धता होने के उपरान्त किया गया था।

पैड के लिए नोट

*23 नंदीशाला की वर्तमान स्थिति।

- (क) नंदीशाला के उद्घाटन के समय गांव कोट, वार्ड—20, नगर निगम, पंचकुला में 8 नंदियों को रखा गया था।
- (ख) वर्तमान में, गांव कोट की नंदीशाला में 93 नंदियाँ (27—नंदी, 48—गाय, 2—बछड़े और 16— बछियाँ) रखी गई हैं। इसके उद्घाटन से पहले, 8 नंदियाँ, जो की पहलें आवारा थी, उन्हे पकड़कर गांव कोट की नंदीशाला में रखा गया था। नंदीशाला का प्रबंधन एवं संचालन नंदी गौ सेवा सदन द्वारा किया जा रहा है और इस संस्था द्वारा नंदियों के लिए चारे का प्रबंध अपने स्तर पर किया जाता है।
- (ग) गांव कोट की नंदीशाला के एक शेड (30मीo x 33मीo) का उद्घाटन सभी कार्य पूर्ण होने उपरान्त किया जा चुका है। इस शेड में 300 नंदियों को रखने की क्षमता है। नंदीशाला के उद्घाटन उपरान्त संस्था द्वारा नंदियों की देखभाल के लिए चारे सहित समस्त व्यवस्थाओ का प्रबंधन किया जा रहा है।
- (घ) संस्था द्वारा पानी का कनेक्शन अपने स्तर पर लिया गया है। बिजली कनेक्शन पंचकुला नगर निगम के नाम है और जिसके बिल का भुगतान संस्था द्वारा किया जा रहा है।
- (ड) नगर निगम पंचकुला, द्वारा इस संस्था के साथ एक एग्रीमेंट किया गया है, जिसके तहत यह संस्था नंदीशाला को निःशुल्क रूप से दो वर्ष के लिए दिनांक 04.09.2023 से 03.09.2025 तक संचालन के लिए बाध्य है।